

### 環境改善委員會進展報告

元朗區議會環境改善委員會於二零一零年三月八日舉行二零一零年度第一次會議，會上討論要點如下：

#### 處理元朗市店舖違例擴展營業範圍黑點的工作計劃

- 2． 委員一致支持政府處理店舖違例擴展營業範圍黑點的工作計劃，並提出多項建議，期望計劃能持續進行。委員建議有關部門在全元朗市加強宣傳及對所有違規商戶一視同仁，以免公眾以為本計劃只針對一個黑點的個別店舖，同時要求有關部門定期向委員匯報進展。
- 3． 元朗民政事務處(民政處)代表表示政府有決心處理店舖違例擴展營業範圍的問題，在落實改善策略的執行細節時，會參考委員的意見。現時的計劃是從情況較為嚴重及投訴個案較多的區域作為起點，逐步將改善策略推展至全區各個黑點。策略並非只針對一個黑點，而是希望能改善元朗市整體的環境。政府歡迎區議員及地區人士就店舖違例擴展營業範圍的黑點位置及處理各黑點的先後等事宜提供意見，讓部門進一步考慮，部門亦會因應實際情況去先後處理不同的黑點。
- 4． 元朗地政處(地政處)代表回應，地政處在稍後時間會逐一檢查並釐清店舖的地界，藉以知會商戶遵守地界及有關經營範圍的規定。
- 5． 食物環境衛生署(食環署)回應，食環署會與相關部門合作推行此計劃，以達至良好的效果。

#### 討論食肆、店舖佔用行人路黑點

- 6． 委員要求食環署提交有關金輝徑及元朗新街等違例擴展營業範圍黑點的檢控數字，並將之與元朗其他區域作一比較，以檢視是否存在執法準則不一的情況。委員亦要求釐清檢控對象的準則及堵塞現行法例在檢控違例擴展營業範圍方面的漏洞。
- 7． 食環署代表表示，該署一直依法執行職務，經搜集足夠的現場證據後才會檢控相關違例人士，並表示會將金輝徑及元朗新街的檢控數字提交予有關委員作參考。

#### 討論從一棵鳳凰木之死看政府的保育政策

- 8． 委員要求當局提交就議題所述鳳凰木的保育報告、巡查報告(連相片)及相關的保育開支，以及提交位於上白泥、新李屋村及新生村等樹木倒塌後的檢查報告。有委員亦關注元朗新時代廣場(即 YOHO Town)二期附近將擬興建行人天橋的地段及西鐵元朗站南邊地盤的巴士站一帶樹木的保育安排及管理措施。

9. 土木工程拓展署代表向委員交代保育該棵鳳凰木的始末，並承諾會將保育該樹的開支資料交予有關委員作參考。建築署代表表示亦會就該樹在建造學校工程期間的狀況，提交相關資料。

### **要求美化天華路兩旁花槽事宜**

10. 有委員表示，已聯同康樂及文化事務署(康文署)到天華路兩旁進行視察，而康文署亦承諾會因應該處位於天橋底沒有陽光照射，在該處栽種常綠植物，並會定期巡視新種植物的生長情況。委員對康文署的回應表示滿意，並希望該署能盡快落實上述建議。

### **環境保護署禽畜廢物管制工作及檢控統計資料（截至二零一零年二月底）**

11. 委員閱悉上述文件。

### **二零一零年一月至二月期間元朗監測站的空氣污染指數**

12. 委員閱悉上述文件。

### **漁農自然護理署到區內農場巡查及發出警告信的統計資料（二零一零年一月至二月）**

13. 委員閱悉上述文件。

### **食物環境衛生署環境衛生事務進度報告（二零一零年一月至二月）**

14. 委員感謝食環署積極跟進水蕉新村旱廁(編號 YL11) 改建為水廁的工程，並要求該署加快旱廁改建為水廁的工程。另外，委員關注在新元朗中心行人天橋、蝶翠峰、元朗市及天悅邨近便利店前的位置出現單車違例停泊的情況，並要求食環署加強清拆違例擺放的易拉架。

15. 食環署代表表示，該署會與元朗民政事務處跟進有關委員所提及的地點的清理單車安排，亦會加強在假日期間清理易拉架的行動。

### **二零一零年元朗區滅蚊運動（第一期）**

16. 委員關注天水圍明渠渠面積聚垃圾、以及嘉城廣場後面的公園和遊樂場一帶出現蚊患的情況，並要求食環署向委員會提交有關包括四月份在內的滅蚊運動文件，以及建議加強滅蚊措施和加強監察合約承辦商(包括負責新田大夫第一帶的合約承辦商)的工作。

17. 食環署代表表示，該署將與合約承辦商及渠務署聯絡，在天水圍明渠一帶以及嘉城廣場後面的公園和遊樂場附近，採取適當的滅蚊行動，並會提早向委員會傳閱第二及三期的工作計劃文件。該署亦會加強監管負責新田大夫第一帶的合約承辦商，以改善滅蚊工作。

18 · 康文署代表表示，該署會確保在蚊子滋生的旺季前於康文署轄下的公園採取適當的防蚊措施。

**元朗區二零一零年度歲晚清潔大行動的成果**

19 · 委員閱悉上述文件。

元朗區區議會秘書處

二零一零年四月十二日

檔號： HAD YLDC 13/30/2/11